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RESUME :

A travers la présentation de quelques séquences de travail avec un enfant, ce texte
montre comment s’ imbriguent les trois plans de action, de la pensée et de la repré-
sentation au cours d’exercices logiques.

L’action est mise en évidence par Uusilisation des objets. La représentation se fait
par Uusage des nombres arabes el les énoncés écrits. La pensée est mobilisée tout au
long de I'exercice qui s’ achévera par la généralisation d’une loi mathématigue.

MOTS-CLES ;

Nombre — Logique - Inclusion numérique — Dyscalculie.

JEUX ET EXERCICES
DE REEDUCATION LOGIQUE
par Suzanne CALVARIN

SUMMARY : Logical plays and exercices

Through the presentation of a few working sequences with a child, this article shows
how the three steps of action, thought and representation overlap during exercises of
logic.

Action appears through the use of objects. Representation comes through using
Arabic numbers and the written description. Thought is used all along the e.

Action appears through the use of objects. Represeniation comes through using
Arabic numbers and the written initial question, Thought is used all along the exerci-
se, ending in the generalisation of a mathematical law.
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INTRODUCTION

Quand un joueur de foot fait une passe, décisive ou non, il a préparé mentalement la
trajectoire du ballon, il a anticipé le déplacement des autres joueurs pour que son geste
soit adapté et que le joueur visé recoive le ballon dans les meilleures conditions, au bon
endroit et au bon moment.

Le joueur nccasionnel peut effectuer un beau geste par hasard. Mais le succes en com-
pétition n’admet pas le hasard et pour faire gagner son équipe, chaque joueur s’ astreint
3 des heures d’entrainement pour répéter chaque geste, I'intégrer et I automatiser.

Le but de la rééducation orthophonique est aussi installation d’une maitrise fone-
tionnelle. Une fonction étant un ensemble d’opérations concourant 4 un résuliat, il sera
sans doute nécessaire d’identifier chaque opération, de s’assurer de son bon déroule-
ment pour avoir I’assurance d’aboutir au bon résultat.

Pour la maitrise du nombre, nous sommes également dans la recherche d’une maitrise
fonctionnelle et tous les travaux présentés logs de ces Rencontres d’Orthophonie montrent
que les différentes opérations dans la fonction sont nombreuses pour atteindre cette mafirise.

SENS DU MOT JEU

Le jeu d’un acteur, le jeu de mots, le jeu d’écriture, le jeu de clefs, faites vos jeux.
Autant de définitions qui se référent 4 des domaines différents. Le jeu est parfois une
activité d’ordre physique ou mental, non imposée, ne visant 4 aucune fin utilitaire, et 4
laquelle on s’ adonne pour se divertir, en tirer un plaisir. Mais il pent étre aussi jeu sym-
bolique ou jeu de régles.

Le sens qu’il prend ici se rapproche de !'activité ludique des enfants, au cours de
laquelle ils mobilisent leur pensée et font des découvertes.

SENS DU MOT EXERCICE

L’exercice est I"activité propre A instruire. Le mot est 4 prendre ici dans le sens de
propositions fréquentes sur le méme théme avec des variations et des modifications

dans le cours de I"action. 11 est donc & prendre dans le sens de routine.

CONSTRUCTION DE ROUTINES

Parmi les premiers mots qui émergent dans le langage de I’enfant, on peut repérer le
mot « encore ». Pourquoi 'enfant jeune aime-t-il tant faire et refaire les mémes activi-
tés de fagon inlassable ?

C’est & cause tout d”abord de I'effet de surprise que ['adulte cherche 4 provoquer chez
Penfant : il veut 'intéresser, ou le faire rire... Cest une manceuvre de notre part que de
chercher & intéresser Penfant. Celui-ci aura envie d’en savoir plus, de vérifier et de com-
prendre. Mais si notre manceuvre a initié I’envie, c’est 'enfant qoi va vérifier et qui va
développer cette envie de comprendre. Ou ne voudra pas aller plus loin car cet effet de
surprise lui fait peur. On ne peut pas obliger un enfant 4 avoir envie de comprendre.

Dans un premier temps le but de "enfant est donc de retrouver le plaisir de Ueffet de
surprise qui est venu de 1'autre. Cet autre ne sachant pas d’emblée quel est Ueffet de
surprise que sa sollicitation va entrainer.

Peut-on imaginer que I'enfant parie, en secret, que le mé&me résultat n’arrivera pas
deux fois avant de s”assurer que la méme action produite dans les mémes circonstances
ameénera un résultat identique ? '

Piaget appelle ce développement par le fonctionnement 1« assimilation fonction-
nelle oun reproductrice »* : Penfant refait la méme action sur le méme objet ou des
objets différents. En répétant ces conduites, I’enfant assimile les choses aux actions : il
crée un lien entre I'objet et 1"action.

A travers cette demande de « encore » I'enfant est & la fois dans le plaisir fonctionnel
et dans I’exercice de sa propre puissance. It a la satisfaction d'&tre « cause de 1’action ».

* Piaget I. (1976).




* Khomsi A. {1994).

On est sur le plan de 1’action.

Ees résuliats des actions ainsi reproduites vont s’ intérioriser et ce passage du plan de I’ac-
tion au plan de la pensée €labore les schémes. Quand le schéme est disponible au niveau
mental, il devient un outil applicable & d’autres situations. « Ces schémes constituent alors
P'équivalent fonctionnel des concepts et des relations logiques ultérieures » dit Piaget et ils
deviendront disponibles pour &tre coordonnés. On est sur le plan de Ja pensée.

Ayant appris & compter, 'enfant va exercer cette activilé & tout propos. Mais elle
n’aura valeur d’outil que lorsque I'enfant pourra enchainer des actions représentées
pour atteindre un but : dénombrer une collection, une autre. Cette activité prendra toug
son sens 4 travers la socialisation.

CONSTRUCTION DE SENS

Comprendre, ce n’est pas donner du sens & une réalité complexe, c’est prendre du
sens dans la réalité et I'intégrer & son propre fonctionnement. Cette activité permanen-
te d’interprétation est sous la dépendance de plusieurs facteurs : les outils intellectuels,
les connaissances culturelles ou environnementales et les affects déja construits.

Pour évaluer les difficultés des enfanis dans le domaine du calcul et de la logique,
nous avons des tests et des épreuves qui nous permettent de situer son fonctionnement,
ses compétences et ses déviances. Pour comprendre les difficultés ainsi décelées, nous
explorons le champ théorigue.

Pour traiter les difficultss, nous devons ramener les enfants sur le terrain du sens. En effet,
empétrés dans leurs échecs successifs, la plupart d’entre eux a pris le parti de ne plus cher-
cher 4 comprendre mais d’appliquer des procédures que A. Khomsi* appelle de compensa-
tion et qui penmettent & certains de donner au hasard un résultat correct i la question posée.

La constroction de sens s’inscrit dans la constroction dune histoire : I'histoire de Ien-
fant, I’histoire de son monde environnant. Un mot peut avoir une résonance différente selon
le contexte dans lequel il est émis. Prenons le mot « loup » par exemple. I est 4 la fois :

- succession de sons,

- animal carmivore de la famille des canidés,

- animal dangereux qui mange les enfants et les grands-meres,

- masque de velours porté au bal masqué, etc.

Le sens ne peut donc se choisir que dans un contexte précis, en fonction d’une inten-
tion qui sera verbalisée ou non.

UTILISATION DES OBJETS

Pour créer ce contexte dans lequel nous allons tenter de mettre la pensée de ’enfant
et celie de I’orthophoniste en cohérence le temps de la séance, nous allons utiliser des
objets, des jouets, des personnages. Ceux-ci ont plusieurs fonctions et ne servent pas
seulement 4 attirer le regard de I’enfant ou & maintenir son attention.

Des situations réelles sont mises en ceuvre et font apparaitre un vocabulaire qui
n’émergerait peat-&tre pas sans les personnages et les objets en présence.

Ces situations construites permettent un référent commun et un contexte dans lequel
chaque personne peut trouver du sens,

Les objets permettent la mise & distance de I’enfant avec ses difficultés. Quand des
erreurs sont faites, elles sont produites par les personnages, pas par ’enfant lui-méme.
Quand des conflits apparaissent, ils se réglent entre les personnages du jeu. Ceux-ci
deviennent parfois une soupape pour I’ anxiété.

Les objets sont un prétexte pour faire fonctionner Ia pensée de 'enfant : en effet,
ils sont déplacables. on peut les compter, ils gardent leur intégrité du début 4 1a fin, ils
ne disparaissent pas méme s’ils sont cachés. ils aident & I’anticipation et & la représen-
tation, ils sont des traces pour les vérifications éventuelles.

L’enfant peut ainsi faire différentes expériences : identifier les objets et leurs pro-
priétés, les mettre en correspondance, les grouper, les séparer, reproduire la méme situa-
tion plusieurs fois, la modifier, ...



Mais surtout ils sont indispensables pour que ’enfant se heurte & I'impossible. En
effet, les évidences de |’adulte ne sont pas les évidences de I’enfant. Quand on dessine
un carré sur du papier et qu’on dépose des animaux sur le carré en disant « ils sont dans
leur cage », ces animaux peuvent en toute quiétude sortir de leur cage en passant sur le
trait dessiné parce que c’est possible. Quand on fait une cage en carton, et qu'on y
enferme des animaux, ils ne pourront pas sortir de leur cage avant qu’on ait pratiqué
une ouverture dans le carton. Parce que traverser du carton ¢’est impossible.

PRESENTATION DE STEVE

Pour illustrer mon propos, quelques extraits de séances avec Steve ont été sélection-
nés. Il a 11 ans et 3 mois quand il est adressé en orthophonie pour difficultés de réso-
tution de problémes.

Il est scolarisé en CM2, placé en famille d’accueil depuis qu’il a 5 ans.

La résolution de problémes est une situation angoissante pour Iui. « Non c’est pas la
peine, j’ai toujours des 5 alors... » dira-t-il pour fuir cette situation d’examen.

Ce qui me frappe le plus chez ce gargon pendant ’examen est :

- le temps de Iatence entre les questions et les réponses. Steve donne I'impression de

ne rien faire pendant ce temps et pourtant une réponse merge,

- le fait qu’il ne puisse pas travailler seul,

- son opposition massive quand il se sent en difficult€ : il refuse d’essayer s’il ne sait

pas d’avance,

- sa certitude que 1’autre doit avoir la mé&me idée que lui on penser la méme chose au

méme moment.

PROJET DE TRAVAIL AVEC STEVE

Le nombre semble étre pour Steve une acquisition superficielle. I répond parfois aux
questions explicites de type « combien » mais il ne I’a pas intégré comme un outil qui
lui sert & découvrir le monde.

Jai fait hypothése que s’1i parvenait 4 trouver du sens dans des situations numériques,
alors il accepterait de se confronter aux problémes scolaires en se disant « c’est 1a peine ».

Le travail que je lui ai proposé porte sur I'inclusion numérique. Je voulais m’assurer
de sa compréhension des principes décrits par Piaget® .

- un nombre n’est intelligible que dans la mesure o il reste identique & lui-méme

- une collection n’est concevable que si sa valeur totale demeure inchangée quelle

que soit la répartition de ses éléments

- chaque nombre est le représentant d'une classe qui §’inclut et est incluse dans une

autre. I1 est possible de trouver 37 éléments dans une collection de 43, mais on ne
pourra pas y trouver 52.

Théorémes en actes

Vergnaud* parle de théorémes en actes pour parler des connaissances implicites que les
enfants vérifient au cours de leurs expérimentations, dans leurs confrontations au réel.

Ce sont ces théorémes que Steve tente d’appréhender 4 travers I’ organisation de ses
activités et les histoires qu'il crée :

- le cardinal d’une petite collection est inférieur an cardinal d’une grande collection,

- la soustraction n’est pas commutative. Ce n’est pas pareil de faire 80 — 52 ou 52 —

80. On ne peut pas soustraire un grand nombre d’un petit nombre,
- effectuer une soustraction ¢’est lier un état initial 4 un état final par vne transformation.

Les situations inventées permettent, quant a elles, de traiter la sitnation suivant
les trois plans de Paction, de la pensée et de la représentation.

La présentation d’un film illustrait, au cours des Rencontres d’Orthophonie, cing
moments de travail avec Steve.

1 séquence :
C’est I'installation du jeu. Voici la situation que je lui propose :
Huit boftes sont posées sur la table, elles sont fermées. Elles contiennent des pois

* Piaget J. et Szeminska A. (1980).

* Vergnaud G{1991).



chiches en quantités variées. Le nombre de pois chiches contenu dans chaque boite est
écrit sur un carton collé sur le couvercle de la boite.

Puis les boeites sont retourndes pour que les cartons ne soient plus visibles.

Les personnages sont :

- 1a marchande,

- 5 personnages (Monsieur, Esmeralda, Quasimodo, Achille, le Chien) viennent  tour
de r6le acheter des pois chiches contenus dans les boites. Ces pois chiches repré-
senteront tour 4 tour des tranches de jambon, des os ou des clous.

L'exercice proposé 4 Steve aura toujours le méme enchainement :

- faire sa commande et 1’écrire,

- compter le nombre de boites qui satisfont la commande,

- choisir la boite souhaitée,

- calculer le nombre de pois chiches restant dans la boite.

Voici le probléme que Steve veut résoudre :

« Monsienr veut 52 pois chiches ».

Voici la question qui lui est posée :

« Dans combien de boites peut-il choisir ses pois chiches 7 »

La marchande retourne tour 4 tour chaque boite et annence le nombre de pois chiches
inscrit sur le couvercle,

Steve n’éprouve pas le besoin d’écrire, je dois I'inviter i le faire. Il n"a pas besoin non
plus de mémoriser le nombre de boites qui vont bien. Ce besoin se manifestera au cours
de I'histoire car ’il ne le fait pas, ’histoire ne peut pas continuer.

Extrait :

Orthophoniste : Bonjour Monsieur, vous voulez quoi ?
Steve : 52 pois chiches

O : Vous I'avez éerit ?

S : Non
O : Alors écrivez-le ... Je vais dire ce que jai dans mes boftes : 80, 49, 33, 18, 57,
42,71, 96

(A chaque énoncé de nombre, Steve ponctue par un oui ou un non mais sans comp-

tabiliser les boites qui I'intéressent)

O : Vous pouvez choisir dans combien de boites ?

S : 5 ou 4 je sais plus

O : Alors on va recommencer 80, 49, 33, 18, 37, 42, 71, 96

(Steve Ieve un doigt & chaque fois qu’il peut prendre ses 52 pois chiches dans la boijte

annoncés)

S : 4 boites

(Pendant qu’il fait voler son personnage, j’écris que Monsieur peut choisir ses pois

chiches dans 4 boites)

O : Laquelle allez-vous choisir Monsieur ?

S :Celle-la... 80 ...caira

(G : Aftendez, j’ai besoin d’aide ... Je n’ai plus 80 dans ma boite, i} faut que je chan-
ge le carton

(Steve prend la calculette)

: Alors 52 — 80 ... Non, on met d’abord 80 — 52

: Ah pourquoi on met d’abord 80 ?

: Parce que c’est plus grand

: Parce que c’est plus grand ou parce que ¢’est ¢a qui était avant ?

: Parce que c’est ca qu’était avant ... 28

: Alors j'éeris 28 ... et je colle

CQnowmpow

2! géquence :
L.a situation est la méme.
Le probléme posé est différent :

« Esmeralda voudrait 4 tranches de jambon »,



Il faut décider dans combien de boites elle peut les prendre.

Dans cette deuxidme séquence, Steve s organise dans la suite de ses actions :
- il éerit sa commande,

- il compte les boites dans lesquelles il peut prendre les objets,

- 1l écrit le nombre de boites,

- il caleule, « oralement » comme il dit, avant de vérifier sur la calculette.
La routine est installée. Steve prend de I’assurance et ose faire des calculs.

3= géquence :

« Achille voudrait 135 os pour son chien ».

Quand la comparaison porte sur deux nombres proches, il hésite & donner sa répon-
se, il confond les deux nombres dans sa recherche. B garde les doigts levés tant qu’il
n’a pas écrit le nombre indiqué avec les doigts.

11 fait son calcul avec 19 — 14 au lieu de le faire avec 19 — 15 alors qu’il a trés bien
mémorisé que le personnage veut 15 os pour son chien.

(C’est donc au cours du déroulement de 1"histoire et a travers les questionnements gue
cette erreur devra &tre rectifiée.

Extraif :

- 15 os ... 81 vous plait

: (en soulevant la premiegre boite) 4

: Non

- 19

:Non ... heu ... si

: 14

: Oui ... attends ... non

144

: Oui

114

: Non

28

: Oui

19

: Non ... il peut choisir dans 3 boites

: Dans quelle boite vous voulez choisir ?

: Celle-1a ... 19 ... (il fait le calcul rapidement} ... ca fait 5

: Vous voulez 15 os pour votre chien ?

: Oui ... ¢a fait 5 qui reste ... ou 6 attends j’suis pas tr&s siir ... (il prend Ia calcu-
lette) ... y'en a combien la-dedans ? 19 7 (en montrant la boite de pois chiches)

: Oui

:19-15 ... il vaenrester 4 ... j’y étais presque.

OO VNOVLOVLOVLOVLOWLOVrOW

«“ o

47 séquence :

Maintenant que Pactivité est bien maitrisée, je propose i Steve une situation avec le
mé&me matériel mais qui explore un autre point de vue.

Les boites sont vides, les cartons sur lesquels nous avions écrit les nombres de pois
chiches dans les précédentes situations sont posés 4 c6té des boites.

Voici ce que Steve doit faire :

1°) lire un probléme que j’ai écrit ;

« Esmeralda voudrait 4 tranches de jambon. Elle peut choisir dans 6 boites »

27) coller un carton-nombre sur chague bofte.

De nouvelles problématiques vont apparaitre :

- le faire semblant (c’est la manceuvre que j'impulse) et faire semblant ici ¢’est trai-
ter du nombre alors qu’il n’y a pas d’objets dans les boites,

- lier le sens du probléme €crit (plan de la représentation) avec la réalité des boites.

- le traitement de la m&me situation suivant un autre point de vue. Jusqu’a présent, il
comptait le nombre de boites dans lesquelles il pouvait prendre ses pois chiches et




il I’écrivait. Il ne tenait aucun compte des boites qui ne 'intéressaient pas car il
n'avait pas besoin de le faire. Maintenant, il doit s’en préoccuper. En effet, le
nombre de boites décidé par la consigne lui dit combien de boites doivent &tre consi-
dérées et c’est « pas plus, pas moins ». Alors si ce nombre est 6, comme c’est le cas
ici, il faut tenir compte des 2 boites qui restent parmi les 8. En cffet, il faudra aussi
coller un carton sur ces 2 boites.
Au cours de la vérification, le traitement se fera dans le méme sens qu’avant : il comp-
te sur ses doigts le nombre de boites & retenir. Et Steve dira, a sa facon, que ¢’est intéres-
sant aussi quand il 0’y a pas les pois chiches : « ¢est intéressant aussi sans machin ».

5= séquence :

La situation est lJa méme que dans la séguence précédente. Le probléme écrit est le
suivant :

« Achille veut 14 clous, J] peut chojsir dans 3 boftes ».

C’est ici la découverte de la loi

Exitrait :

Steve cherche un carton a coller sur le couvercle d’une boite pour qu’ Achille ne puis-
se pas y trouver 14 clous. Il voudrait un carton o on a déja écrit 3 mais ce carton
n’existe pas, je Iui propose « 9 ».

: Est-ce qu’on peut metire 9 7

: Ah ben non c¢’est trop grand

: C’est wop grand 9 ?

: Oui

: Pourquoi c’est trop grand ?

: Non c’est trop petit je veux dire

: Cest trop petit 9 ?

: Ben c’est petit

: Alors cava 7 ... On peut le metire ou on peut pas le mettre ?

Quowuouownp

{Steve reste immobile les yeux fixés au loin)

: Y’a un monstre au-dessus de I’armoire ?

: Non

: Fout d’un coup tu restes en arrét ... tu es en train de réfléchir !
: Alors on peut

: On peut ? Paccord

: Ben oui on peut, c’est plus petit que 14 !

LWoWowo:

Steve extrait de ce temps de réflexion la régle suivante : « on peut mettre 9 parce que
c’est plus petit que 14 ». Alors que jusqu’ici il était plus préoccupé par le déroulement
de I"histoire que par la recherche des cartons, il met spontanément I’ action entre paren-
théses pour s’interroger sur le pourquoi.

POUR ALLER PLUS LOIN

Il faudra confirmer cetie loi en passant en revue avec lui les différentes possibilités :
« et & la place de 9, on pourrait mettre quoi ? » pour qu’il puisse & un moment énoncer
tous les nombres qui sont strictement plus petits que 14.

Et de 1a m€me maniére passer en revue tous les nombres qu’on pourrait coller sur une
boite pour qu’on puisse y trouver 14. On pourrait coller 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, ...
A-t-on jamais le temps de I'infini ?

Mais Steve n’est pas encore prét 4 ce genre de travail systématique. Son visage se
ferme encore dés qu’il sent la difficulté, il soupire quand ¥ exercice ressembtle 4 ce qu’il
fait & I'école.

11 faudra ensuite coordonner les informations en présence pour obliger la pensée 4 des
traitements autres que séquentiels.

Premier exemple :
Achille et le Chien vienment ensemble au magasin, « Achille veut 12 cravates et le



Chien veut § os. IIs veulent tous les deux choisir dans 3 boites ». La question posée pout-
rait &tre : quels cartons-nombres coller sur les couvercles pour que ce soit possible ?

Casn® 1 : Ils doivent prendre les cravates et les os dans la méme bofte. Il favdra prévoir
trois cartons-nombres égaux ou supérieurs & 20 et cing cartons-nombres inférieurs i 8.

Cas n° 2 : [Is penvent prendre les cravates et les os dans la méme bofte mais ne sont
pas obligés. 1l faudra prévoir au moins un carton-nombre égal ou supérieur a 20 parmi
trois cartons-nombres supérieurs & 12 et cing cartons-nombres inférieurs a 8.

Cas n° 3 : [Is n’ont pas le droit de prendre les cravates et Ies os dans la méme bofte.
11 faudra prévoir trois cartons-nombres compris entre 12 et 19 et cing cartons-nombres
inférieurs a 8.

Deuxiéme exemple :

Esmeralda et Quasimodo viennent ensemble an magasin. « Esmeralda veut 7 colliers.
Elle veut choisir dans 5 boites. Quasimodo veuat 13 clous. I veunt choisir dans 3 boftes ».
Quels cartons-nombres coller sur les couvercles pour que ce soif possible ?

Iis peuvent choisir les colliers et les clous dans la méme bofte mais n’y sont pas obligés.

Pour Quasimedo : cartons-nombres égaux ou supérieurs a 13 : 13, 14, 15, 16, 17,
18, 19, 20, etc. En prendre 3.

Pour Esmeralda : cartons-nombres égaux ou supérieurs 27 :7, 8,9, 10, 11, 12, 13,
14, 15, 16, etc. En prendre 5.

Pour que les deux consignes soient vraies en méme temps, on pourra préparer trois
boites qui affichent un nombre supérieur ou égal a 13, deux boites qui affichent un
nombre compris enire 7 et 12 et trois boites qui affichent un nombre inférieur & 7.

La dernitre étape qui signe la bonne compréhension de la situation par I’enfant est la
découverte de I’impossible.

Exemple : Esmeralda veut 9 colliers et elie veut pouvoir choisir dans 3 boites. Achille
veut 13 cravates et i1 veut pouvoir choisir dans 6 boftes.

Si on a 6 cartons-nombres égaux ou plus grands que 13, ils sont forcément plus

grands que 9.
CONCLUSION

Par cette activité de mise en sens, Steve est passé de I'absence de besoin de compter ou
de calculer au plaisir d'utiliser des nombres. Quand il ne maitrise pas encore la notion théo-
rique, il reste dans 1’ activité « faire pour faire » et quand il comprend la situation, la prend
4 son compte, alors il fait moins de gestes et I'organisation de ses actions est plus assurée.

Le fait de ne pas trouver la bonne réponse tout de suite n’est pas vécu comme un
échec supplémentaire mais comme une approche « j'y étais presque » et il sait qu’il
pourra dans fa prochaine histoire conforter ses connaissances.

Il argumente finalement ses choix par la verbalisation d’une loi « c’est plus petit que
14 » qui sera réutilisée dans d’autres contextes et dans d’autres situations. Et c’est cette
loi qui deviendra outil pour comprendre.
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